

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гулунова Заурбека Хазбиевича  
на тему «Особенности течения гастроэзофагеальной рефлюксной  
болезни у лиц с метаболическим синдромом», представленной  
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.04 – внутренние болезни

Распространенность метаболического синдрома в современном обществе прогрессивно увеличивается в течение последних лет, что становится причиной повышенной заболеваемости и смертности и обуславливает актуальность данной проблемы. В первую очередь увеличение распространенности абдоминального ожирения и метаболического синдрома напрямую коррелирует с летальностью от сердечно-сосудистых заболеваний. Однако не меньший интерес представляет взаимосвязь метаболического синдрома с гастроэнтерологической патологией. Связано это с повышением распространенности в последние два десятилетия патологии верхних отделов пищеварительного тракта, в частности, гастроэзофагеальной рефлюксной болезни. По аналогии с сердечно-сосудистой патологией, изменение обмена веществ, изменение баланса в организме про- и противовоспалительных цитокинов, гормонов и других биологически активных веществ, могут быть причиной развития патологического гастроэзофагеального рефлюкса. А в дальнейшем приводить к формированию гастроэзофагеальной рефлюксной болезни. Поэтому, научная идея автора изучить патогенетическую связь метаболического синдрома с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью выглядит обоснованной и логичной.

В диссертационную работу были включены 200 пациентов с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью, которые по наличию/отсутствию метаболического синдрома были подразделены на 2 группы (с метаболическим синдромом, без метаболического синдрома). С целью достижения поставленных задач исследования автором использованы современные лабораторные и инструментальные методы диагностики. Выполненный многомерный статистический анализ данных исследования подтверждает достоверность полученных данных. Выводы соответствуют задачам исследования и вытекают логично из полученных результатов. Сформулированные практические рекомендации представляют ценность для

врачей, занимающихся проблемами, как гастроэзофагеальной рефлюксной болезни, так и метаболического синдрома.

Автореферат написан ясно, полностью отражает основные материалы диссертации. Принципиальных замечаний нет.

Работа соответствует требованиям, установленным п.9 "Положения о присуждении ученых степеней", утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, в редакции постановления Правительства № 335 от 21 апреля 2016 г., предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а автор заслуживает присуждение искомой степени по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Директор Института экспериментальной медицины,  
главный научный сотрудник НИО микроциркуляции и  
метаболизма миокарда, заведующий кафедрой  
патологии ФГБУ «НМИЦ им. В.А. Алмазова»  
Минздрава России профессор и член-корр. РАН, д.м.н.

«15» апреля 2021 г.

Галагудза Михаил Михайлович

Контакты:

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр имени В.А. Алмазова» Министерства здравоохранения Российской Федерации. 197341, Санкт-Петербург, ул. Аккуратова, д.2. Телефон: +7 (812) 702-37-30. E-mail: galagudza@almazovcentre.ru

